

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шабловского Владислава

Станиславовича

«Балканское направление во внешней политике РФ (1991–2021

гг.)», представленной на

соискание ученой степени кандидата исторических наук по

специальности: 5.6.7 –

История международных отношений и внешней политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и важной в теоретическом и практическом плане темы – современной балканской политики России.

В автореферате представлено комплексное восприятие самой диссертации. Тема исследования является актуальной: Балканы исторически являются значимым регионом для России, и в XXI в. их значимость для Москвы по-прежнему велика благодаря целому набору факторов (этнокультурное и религиозное родство России и славянских народов Балкан, тесное сотрудничество России и Сербии, газопровод «Турецкий поток», посредничество России в урегулировании региональных конфликтов на Балканах). В свою очередь, высокая активность США, НАТО и ЕС в балканском регионе, а также стремления Китая и Турции к укреплению своих региональных позиций, наглядно демонстрируют важность Балкан в мировой геополитике.

В работе автором удачно выделены объект, предмет, цель, теоретическая и практическая значимость. Достоинством диссертации Шабловского Владислава Станиславовича является использование достаточно большого количества источников и литературы на русском, сербском и английском языках. Обширная историография включает работы российских, сербских, европейских и американских специалистов.

Целью работы является выявление приоритетов и эффективности балканской политики России в рассматриваемый в диссертации исторический период. В свою очередь, поставленные соискателем научные задачи позволяют достичь заявленной цели исследования. Хронологические рамки исследования являются обоснованными и не вызывают сомнения.

Достоинством работы является представленная методологическая база исследования, которая опирается на принцип историзма, научности, объективности и ряда общих и специальных научно-исследовательских методов. Важно отметить, что в работе использован междисциплинарный подход, который позволил автору в наибольшем свете раскрыть сущность современной политики России на Балканах.

К научной новизне исследования можно отнести то, что в работе тщательно исследована «мягкая сила» России на Балканах, которая, как справедливо отмечает автор, является одним из наиболее перспективных направлений современной балканской политики РФ. Кроме того, в работе показаны изменения во внешней политике России на Балканах, случившиеся на фоне пандемии коронавируса.

В заключении четко сформулированы выводы исследования Шабловского Владислава Станиславовича.

Положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные проблемы и выводы диссертации были изложены в докладе и выступлении автора в рамках научной конференции Института славяноведения РАН, а также опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень РUDN и ВАК.

Автореферат свидетельствует, что диссертация **Шабловского Владислава Станиславовича** представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация на тему «Балканское направление во внешней политике РФ (1991–2021 гг.)» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых

степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, **Шабловский Владислав Станиславович**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Рецензент:



Т.В. Каширина

Доктор исторических наук,
профессор

(07.00.03 - Всеобщая история)

Место работы: ФГБОУ ВО
МГЛУ

Должность: заведующая
кафедрой международных
отношений и внешней политики
России

Адрес: 119034, г. Москва,
Остоженка 38, стр. 1

Тел.: +7 916 159-28-56

e-mail: kashirina73@mail.ru

27 мая 2023 г.

Подпись Кашириной Т.В. заверяю.

Нач. отдела по работе с персоналом



ОТЗЫВ

кандидата исторических наук, эксперта Центра исследований постсоветских стран (ЦИПС)

Мачавариани Гурама Григорьевича
на автореферат диссертации

Шабловского Владислава Станиславовича

«Балканское направление во внешней политике РФ (1991–2021 гг.)»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7 –

История международных отношений и внешней политики

Актуальность темы диссертационного исследования **Шабловского Владислава Станиславовича** «Балканское направление во внешней политике РФ (1991–2021 гг.)» обусловлена важным геополитическим и геоэкономическим положением балканского региона. В частности, на Балканах пересекаются ключевые торгово-экономические пути европейского континента. Кроме того, особую сложность и одновременно высокую значимость балканского региона представляет его разношерстный этнорелигиозный и культурно-цивилизационный состав. Соответственно, это определяет повышенный интерес к Балканам со стороны всех ведущих мировых акторов (США, ЕС, Китай, Россия), а сами Балканы фактически являются ареной противоборства между ними.

Значимость Балкан непосредственно для России определяется широким спектром факторов, среди которых – этнокультурная и религиозная близость между Россией и славянскими народами Балкан, глубокое многостороннее сотрудничество России и Сербии, посредничество Москвы в разрешении региональных конфликтов на Балканах (Косовский конфликт, проблема государственного устройства Боснии и Герцеговины), пролегание через Балканы российского газопровода «Турецкий поток».

Как следует из автореферата, при обосновании методологических подходов и в работе с фактологическим материалом автор опирается на достаточно репрезентативную научную базу, которая представлена трудами российских, сербских, западных исследователей. Достоинством диссертации является использование в ней междисциплинарного подхода, позволяющего взглянуть на исследуемую проблематику под разными научными углами.

Цели и задачи диссертации В.С. Шабловского определены понятно и ясно, сама работа логично выстроена и отвечает всем требованиям, предъявляемым к

ОТЗЫВ

**Кандидата исторических наук Семибратова Евгения Викторовича
на автореферат диссертации Шабловского Владислава
Станиславовича «Балканское направление во внешней политике РФ
(1991–2021 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности: 5.6.7 – История международных
отношений и внешней политики**

Актуальность темы диссертационного исследования **Шабловского Владислава Станиславовича** определяется высокой геополитической и геоэкономической значимостью Балкан: в регионе сталкиваются сразу несколько различных цивилизаций и этноконфессиональных групп, а через территорию Балкан проходят важнейшие для Европы торгово-экономические пути. Балканы находятся в фокусе особого внимания крупнейших мировых игроков (к которым относится и Россия), которые ведут борьбу за усиление своего влияния в регионе.

Для России Балканы несомненно являются важным регионом по целому комплексу причин, которые имеют историческую подоплеку и в то же время напрямую связаны с современными национальными интересами России. Прежде всего, актуальность Балкан для России связана с наличием в регионе православных стран, исторически имеющих культурно-религиозное родство с Россией. При этом Москва сыграла важнейшую историческую роль в их становлении в качестве независимых государств. Среди балканских стран особо выделяется Сербия, которая осуществляет продуктивное взаимодействие с Россией во многих сферах и областях и исторически играет роль наиболее близкого регионального партнера Москвы. Дополнительную важность Сербии для России придает и тот факт, что Сербия является чуть ли не единственной страной на Балканах (наряду с Боснией и Герцеговиной, разделенной на два автономных энтитета), которая по-прежнему не вводит никаких санкций против России и не готова жертвовать своим сотрудничеством с Москвой.

Также есть и другие знаковые факторы, подчеркивающие важность Балкан для России. Так, через Балканы проходит газопровод «Турецкий поток», который, как справедливо отмечает автор диссертации, представляет собой безусловно главный российский проект на Балканах. Кроме того, Москва вносит существенный вклад в урегулирование региональных конфликтов на Балканах (Косовский конфликт, проблема государственного

устройства Боснии и Герцеговины), что также говорит о значимости балканского направления во внешней политике России. В совокупности же весь комплекс перечисленных факторов свидетельствует о высокой актуальности выбранной автором темы – как с научной, так и с практической точек зрения.

Преимуществом диссертации является использование достаточно большого массива трудов ведущих российских, сербских, европейских и американских исследователей, что позволило автору опереться на значительную научно-практическую базу на русском, английском и сербском языках.

Цель диссертационного исследования сформулирована грамотно, верно определены его объект и предмет, что позволяет представить круг поставленных и решаемых автором задач. Структура работы логична (введение, три главы, заключение, список источников и литературы) и отвечает поставленным исследовательским задачам.

Автором обоснованы и не вызывают сомнений хронологические рамки исследования: в работе изучен период развития балканской политики России с момента распада СССР и Югославии и вплоть до начала российской спецоперации на Украине.

Результаты исследования Шабловского В.С. дополняют имеющуюся научно-исследовательскую базу по проблематике Балкан и расширяют концептуальные оценки ситуации в регионе, что определяет теоретическую значимость диссертации. Практическая значимость работы обусловлена тем, что ее содержание и выводы могут быть использованы государственными учреждениями Российской Федерации (прежде всего – МИД России), осуществляющими разработку и реализацию внешнеполитического курса России на Балканах, а также при подготовке учебных курсов для студентов-международников, политологов и будущих специалистов по балканскому региону.

В заключении четко сформулированы выводы исследования Шабловского Владислава Станиславовича.

Судя по автореферату, положения работы прошли необходимую апробацию, проблемы и выводы диссертации опубликованы в различных изданиях, входящих в Перечень РУДН и ВАК, а также частично были изложены в докладе и выступлении автора в рамках научной конференции Института славяноведения РАН.

Согласно тексту автореферата, диссертация **Шабловского Владислава Станиславовича** представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая

важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация **Шабловского Владислава Станиславовича** «Балканское направление во внешней политике РФ (1991–2021 гг.)» соответствует разделу II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН (протокол № 12 от 23.09.2019 г.), а её автор, **Шабловский Владислав Станиславович**, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики.

Рецензент: Семибратов Евгений Викторович

Кандидат исторических наук

(07.00.15 – История международных отношений и внешней политики)

Место работы: АНО «Институт стратегических исследований и прогнозов»

Должность: заместитель директора

Адрес: г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 10, кор. 1

Тел. : +7 (499) 936-86-22

e-mail: e-semibratov@mail.ru

26 мая 2023 г.

*Подлинное
удостоверено*

*Евгений Семибратов
Директор АНО ИСПИП
Сергеев Д.А.*

